

# 社区卫生规划明年年底出炉

## 旨在构建公益性服务体系,进一步优化社区卫生资源

本报9月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 王斌 高丽)

近日,山东大学公共卫生学院党委书记、博士生导师李士雪教授一行6人来淄博就编制淄博城市社区卫生规划进行磋商,并实地调研了张店区、临淄区等社区卫生服务机构。

据悉,近期淄博将与山东大学公共卫生学院展开合作,通过技术服务的方式,委托其编制全市的城市社区卫生规划。

山东大学编制团队将依托淄博社区卫生机构现状和提供的详实数据,并在实地调研基础上,利用13个月的时间,在2016年年底前出台淄博新的城市社区卫生规划。座谈会上,市卫计委副主任刘观湘将淄博整个社区卫生规划情况进行了阐述,并同李士雪进行了细致探讨,就具体问题进行了商议,初步达成了合作意向,市卫计委联合市财政局正式启动城市社区卫生规划项目。

据了解,淄博10个区县共有街道办事处27个,现有社区卫生服务中心33个,社区卫生服务站142个。政府举办的社区卫生服务中心不足20%,大多数机构为社会资本举办,用于社区卫生服务的项目经费不足。全市的城市社区卫生规划一直停滞不前,整体社区卫生事业的发展已不符合当前经济发展和人民群众的需要。

全市城市社区卫生机构普遍存在着分布布局不合理、整体建设标准低、人才短缺等问题。通过重新编制城市社区卫生规划一是要构建起社区卫生服务机构的公益性服务体系,二是要优化社区卫生资源,促进融合发展,三是要确立监管标准,建立良好的评价机制。进行社区卫生规划,将会推动基本医疗服务均等化,促进基本公共卫生服务普惠于民。

## 乘电梯不听妈妈话 四岁孩子被“咬”伤

本报9月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 王雷 李永红)

近日,市医疗急救指挥中心接到报警称,在沂源成河商厦有个4岁孩子被电梯夹伤,需要救护车救援。

情况紧急,不容怠慢,急救指挥中心调度员立即派沂源县的救护车前往救治,五分钟内救护车到达现场,顺利将孩子接回医院救治,经医院检查,孩子手背受伤严重,但没有伤到骨头,截至目前已送往潍坊救治。经现场人员得知,孩子是在乘坐电梯时不听妈妈劝阻,非要坐在电梯台阶上,手扶在电梯时不小心被电梯夹到。急救指挥中心工作人员提醒市民,最近电梯事故频发,电梯安全问题不容小视,乘坐电梯时一定要注意安全,尤其是对儿童的看护。

# 洋专家坐诊帮淄博患者“解痛”

## 下一步将有更多外籍专家来淄为市民服务

本报9月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 李扬) 近日,来自德国的穆勒教授完成了自己在市中心医院的交流指导工作,顺利回国,据悉,这也是市中心医院与德国开展合作后第四位来医院工作的专家。

8月25日,穆勒教授坐诊慢性疼痛门诊,为长期遭受疼痛困扰的病人进行诊疗,他根据病人病情迅速提出治疗意见,通过多种方法解除了他们的病痛。据悉穆勒教授是一名医学博士,在麻醉学、疼痛治疗和姑息医学所有核心领域有着丰富经验。此次来淄是受中德医学交流项目安排,进行为期2周的交流指导工作。穆勒教授到达医院后,首先了解了医院情况,询问年就诊人数、年住院人数、年手术人数及年死亡人数等相关数据,并到门诊部、各科室巡视,与科室医护人员交谈,了解各项指标。随后,分别到肿瘤科、重症医学科、呼吸科、手术室、慢性疼痛科进行授课、解惑、交流。“穆勒教授传达的都是一些世界最前沿的医学知识,开阔了我们的眼界,对我们



穆勒为病人治疗。

以后提供了很大助力。”医院微创脊柱外科医生王鹏云说。

据了解,这是医院与德国

开展合作后来院工作的第四位专家,今后还将有更多的外籍专家来淄为患者看病服务。

## 国内专家坐诊 治好四年老肝病

本报讯 淄博的李先生于4年前查出乙型肝炎,就诊于多家医院,打干扰素和服用阿德福韦,为了能够治好李先生的病家里真是不惜一切花费,可是连续打了4年干扰素后李先生的病情还是没有好转,而且身上有很多不适的症状,期间每次做B超诊断结果总是:弥漫性肝病表现、脂肪肝、胆囊炎。

今年4月,李先生听说北京东直门医院徐光福教授成为市中西医结合医院特聘专家,来医院定期坐诊,便赶到医院挂号,徐光福耐心分析了李先生的病情并给李先生制定了治疗方案。李先生按要求连续服药2个月,诊断结果显示肝胆脾双肾未见明显异常。肝部还有少量纤维化,脂肪肝和胆囊炎也消失了。目前,徐光福给李先生制定了下一步的治疗方案。

(李爱学 赵丽娅)

### 山铝医院:

## 同步手术播报为患者提供温馨服务

本报讯 近日,山铝医院开展手术温馨播报、产程进展播报、视频同步聊天等便民项目,架起了医院与患者之间、患者与家属之间的和谐之桥。

所谓“同步手术温馨播报”服务,即针对不同的手术病人、不同的疾病,详细做出了不同的播报模板,通过长条屏,传递了手术进展的准确信息。妇产科开展视频同步聊天、产程进展播报,产妇

进入到待产室后,2台平板电脑就分别会送到她和家人手中,家人可通过视频随时了解产妇情况。准备生产了,医护人员又会通过温馨的话语,实时播报产妇在生产过程中的每一个进程。产妇产后在待产室留观时,不仅能够与家人沟通,还能听到刚出生宝宝的哭声。有助于让家属及时掌握手术、产程信息及进展,开辟了一条医患沟通新途径。(朱凤霞)

### 淄博口腔医院:

## 牙齿有问题全身血管受“牵连”

本报讯 五十多岁的李女士一直觉得心口不时隐痛,到医院检查发现心电图有所异常,内科医生对她进行了一系列检查之后,竟然没有查出引起心脏疼痛的原因。事实上,李女士在心口疼的同时,还一直在饱受牙疼的折磨,只是一直不愿意去口腔科看牙医,仅仅是自作主张服用了一些镇痛药而已。医生仔细询问后,认为李女士的心口疼可能与牙病有关,就建议她到口腔科

去做进一步的检查。淄博口腔医院口腔特诊科主任林淑芳检查发现,李女士的牙病非常严重,牙齿周围有较多的牙菌斑,于是诊断李女士患上的是牙周病所引发的心脏病。在经过近半月的治疗之后,李女士的心电图检查恢复正常,心口不适的症状也消失了。林淑芳提醒,牙齿不好不仅可引发心脏病,还可导致脑血管和微血管病变,因此一定要定期治疗。(郭艳)

## 张店区中医院召开半年管理工作培训

本报讯 为提高重症精神疾病管理的业务知识,近日,张店区中医院在七楼会议室组织重症精神疾病管理工作培训会。

通过这次培训提高了大家的工作能力和对重症精神疾病的深入认识,更加熟悉了各项业务流程。尤其是各村卫生室的工作人员和刚刚从事“重精”管理的工作人员,对业务工作不很熟悉,在能力、经验、技巧不足的情况下,这次培训恰如一场及时雨,不仅满足了工作的迫切需求,很大程度弥补了工作上的不足。(邹芸)

# 九旬老太成功安上心脏起搏器

## 刷新淄博高龄人士起搏器植入记录,目前患者病情稳定

本报9月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 勾翠华) 近日,临淄齐都镇94岁高龄的王女士因患有心律失常、快慢综合征、窦性停搏在北大医疗鲁中医院安装永久性起搏器获得成功。目前,王女士病情稳定,恢复良好。

据悉,王女士11年前因胆囊结石疼痛就曾出现过胸闷胸痛等症,当时来院就诊,此后10年,凡疾走、爬坡、激动后均会出现胸骨后闷胀不适,都通过药物治疗缓解。一周前,王女士突然出现意识丧失,心脏停搏长达16秒。“假如不进行积极干预治

疗,各种心脏意外随时可能发生,唯一有效的方法就是为老人安永久心脏起搏器。”北大医疗鲁中医院特聘专家银鹏飞主任介绍说,“当然,94岁高龄再接受手术,肯定存在着风险,病人不仅有多种病症,且检查显示,其心室壁极薄只有4mm,正常人心室壁在6mm以上,手术存在着众多未知的风险。”

在取得患者家属的理解与信任后,医院为王女士施行了永久性心脏起搏器植入术。手术时间不到一小时,手术顺利完成。据银鹏飞介绍,手术非常成功,老人病情稳定,在病房观察一周后,便可出院回家。



医护人员为患者治疗。

## 市五院开展院感知识培训

本报讯 为进一步规范医院感染管理,有效控制医院感染,保障医疗安全,近日,淄博市精神卫生中心邀请淄博市院感质控中心刘艳华主任来院授课培训。

刘艳华与医务人员分享了市中心医院在创三甲期间院感工作方面的一些好的做法和取得的成功经验,并作了题为《医院消毒与隔离》及《院感病例诊断》的专题讲座。通过此次培训,促进了全院医务人员更加了解院感工作的内容及要求,为院感工作在医院的顺利开展奠定良好的基础。(孙秀珍 任芳)